

党报圆桌会

让我们的城市更有“温度”

放下手机 不做马路“低头族”

潘凤群

●编者按

平凡小举动,感动一座城。

近日,一段视频在网上热传。视频显示,在缙云县城黄龙路与芙蓉路路口,一位腿脚不便的老人走到半途时不敢往前。为了让老人先过马路,十字路口过往的车辆,像约好了一样,全都停了下来。一名年轻小伙赶忙下车,走向老人并小心翼翼地搀扶着老人过了马路。小伙和周围车辆的礼让行为引发了市民的广泛点赞。网友纷纷评论:“雷锋精神永传承,丽水文明城市创建后,人文素养日益提升!”“勿以善小而不为,每个人看到别人有难处,及时伸出双手,这个世界会变得更美好。”其实,这样的暖心事在我市屡见报端,不断给我们前进的力量。炎炎夏日里免费的茶水摊、斑马线上的文明礼让、志愿者群体深入社区的服务、对弱势群体的关爱……是一个人一个人将爱诠释,是一双手一双手将爱传递,在无数的小细节中,我们感受到了这座城市的温度和文明。



郑清(中共云和县县委宣传部)

一座有温度的城市是什么样子的?有说幸福感强的,有说文化底蕴深厚的,有说照顾弱者的,有说城市里的人整体素质高的……答案各有不同,但有一点却是相通的,一座有温度的城市,一定能

细节彰显城市温度

郑清

在某些细节之处,瞬间感动到所有人。

年轻的司机搀扶老人过斑马线的这一幕,如果不是摄像头拍下这一幕,它可能永远不为人所知。这一件可能每天都会发生的小事,无意间成了城市中一道靓丽风景线,表现出了这座城市极好的公民人文素养。

古语有云:爱人者,人恒爱之;敬人者,人恒敬之。于一个人如此,于一座城更是如此。那么,如何才能更好地体现一座城市的

温度?提升城市的形象和温度,应是每位市民应尽的责任和义务。每一个人的善良,每一群人的素质,每一个小团体的正义,看不见摸不着,却都能在特定的地点、特定的时间给所有人最大的温暖。路人跳入冰水救起落水儿童、陌生人扶起摔倒老人并拨打120送医、全城接力寻找走失儿童,以及出现在社区各个角落为群众服务的志愿者,炎炎夏日中有为市民免费提供凉水的茶水摊,还有处处体现出来的对弱势群体的特殊

关爱……太多的细节可以感知城市的温度,太多的温暖可以感动你我。

作为城市中的个体,我们代表不了一座城,但可以通过细微的善举,提升城市的温度和品格,可以通过温情的传递来感染他人、改变社会,甚至影响一座城市整体的气息。

社会主义核心价值观中的“友善”,代表的就是一个国家、一座城市、一个公民最基本的待人接物的素养,而这些小小的善举所承载和显现的温度,一定是这座城市最基本的精神力量。



蓝炜(市府办)

置身熙熙攘攘的城市,一天到晚忙得“脚后跟不着地”的人们,谁不渴望温馨的生活氛围,又有谁不期望得到身边人的暖心问候,哪怕只是一个善意的眼神、一个温暖的举动、一句暖心的话语。对

斑马线折射城市文明

蓝炜

一座城市而言,斑马线不仅是一条生命线,也是一条反映其文明素养的刻度线,时时刻刻都在丈量着一个城市的文化底蕴和文明素养,无声地表达着城市的精神内涵。

发生在缙云县城黄龙路与芙蓉路路口的小故事,在丽水这块被“浙西南革命精神”长期浸润的土地上,或许时时刻刻都在上演着。斑马线前众人的耐心静候和年轻小伙的主动搀扶,是对生命的敬重,更是对自己、对他人的责任担当,这一小小的行为,让出了人与人之间的温情,映射出了秩序的

分量,彰显着这个城市的文明底色和和谐氛围。

斑马线作为一条文明线,考量的不仅是司机,同时也在考量着行人。礼让应该是相互的,它并非意味着单方面的服从,而是双方对等的尊重与互敬。“礼让斑马线”并不单是要求机动车遵守的,行人和非机动车应该同样对斑马线保持敬畏之心,点赞“车让人”便是丽水这座城市对“人敬车”的最好表达。“车让人”让出文明,“人快行”快出通畅,“被礼让”的行人对“礼让”给予更加积极回应,才能构建更加

和谐的城市交通环境。

作为浙江大花园最美核心区,丽水的暖心之举远不止于斑马线,从免费茶水摊,到“银龄互助”,再到万名小荷志愿者活跃街头巷尾,每一个个体的自觉与文明虽然微小,但无时无刻不在积蓄能量,并在你我的行动中,构成了丽水这座城市特殊的文化内涵。当每个人的善行激发一座城市的共鸣,文明之光便会传递在这座城市的每个神经末梢,让城市更有温度,也让文明观念的水位随时间的推移,慢慢升高,不断擦亮“全国文明城市”这块金字招牌。

用爱温暖城市

叶毅

比如我们坐在家中就经常能感受到各类志愿者不定时上门服务的关爱。爱心缝补、医疗义诊、公益理发、大学生青年志愿修车等许多志愿服务,早已“飞入寻常百姓家”。每逢“学雷锋周”“劳动节”、五四青年节等重要节日,总能看见一群忙碌的身影,他们不分年龄大小、不分男女老少,志愿为社区的住户提供服务。他们往往不计报酬、不图回报,互相帮助、助人自助、无私奉献、不求回报是他们的座右铭。他们凭借自己的双手、头脑、爱心开展各种志愿服务,无偿帮助那些需要

帮助的人们。他们有个温暖的名字——志愿者。

志愿者的初心是爱,爱就是一座城市的魂。犹记得,去年在微笑斑马线上,一位小女孩微笑着把手中的玫瑰送到我的手里,说的那句“感谢你文明过马路”。无论志愿者身在马路还是社区,提供服务的过程就是爱在流动的过程,也是文明在传递的过程。前年,丽水以“地级市全省第一、全国第四”的优异成绩一举创成全国文明城市,这个令人欣喜的结果无不凝聚着广大市民对文明的守护,更得益于各位志愿者对于

爱的传递,这种互相传递的爱,联结着人心、传递着善意,涵养着文明。

爱与文明的传递令人感动,同时也需要理性护航。由于志愿者的素质、技能参差不齐,难免出现好心办坏事的情况。比如,前段时间,就发生了一起大学生志愿者入户开展志愿活动不小心打碎人家古董的“尴尬事”。为了给志愿活动上个“安心锁”,我们还有许多事要做。比如相关部门可以适当组织有资质的行业协会,开展更多公益讲座培训,提升志愿水平。同时,可以适当引入志愿保险、公益保险等,进一步强化志愿保障,为爱护航。



叶毅(丽景园管委会)

发生在缙云街头的善举,之所以会引发市民的广泛关注,是因为它从侧面反映了人们对于有温度的城市的广泛认同,更体现了丽水是一座有爱、有心、有魂的文明之城。

爱的产生从不拘泥于地方,有人的地方就有爱流淌的痕迹。

文明在举手之间

潘志宏

遍赞誉,看似很偶然的一件小事,却折射出了这座城市公民道德的素养。

小小的搀扶,温馨的静候,从国家层面讲,这是文明之举,从个人层面讲,这是友善之道,大到至简、大爱无边。邻里间的一次探访,可以挽救一位留守老人的生命;无意间的一次扶助,可以让残疾朋友倍增生活的勇气;举手间的一次捐助,可以让留守儿童体味亲情的呵护……还有很多很多看似不起眼的小事,一直都围绕在我们身边。你的细微举动,不会

惊天动地,却润物无声,你的力所能及,无需大张旗鼓,却触动人心。善心、善行,扶弱、济困是我们每一个公民力所能及的事情,但对正处于困境状态、正处于危难时刻的弱势群体来说,你的举手之劳,或将改变他们的生活轨迹。俗话说得好:赠人玫瑰,手有余香。在给予他人方便的同时,既愉悦了自己,更提升了自己,福虽未至,祸已远矣。

生活中,真正的爱和善,是从一件件小事中体现出来的,这些小爱看似简单,却时刻存在,真实

可靠,有温度、有广度、有力度;这些小善,看似平凡,却无处不在,真实可信,有群体、有土壤、有氛围。这些年来,我市通过积极创建全国文明城市,使文明之风吹遍了每一个角落,“红马甲”成为了城市街头靓丽的风景线。从日常的捡烟头、车让人,到邻里互助、扶贫帮困,再到河道治理、街道整治,环境面貌、精神面貌都发生了根本性的改变,人与人之间的交往也多了份温情和友爱,如今,走在处州大地上,处处可感受到这座城市的别样温度。



潘志宏(市救助管理站)

近日,缙云的一段小伙子下车搀扶老人过十字路口、往来车辆都主动停在路口等候的监控视频刷遍了朋友圈,网友们纷纷点赞,有的称之为“雷锋精神”,有的称赞为文明行为。一个小善举,引发公众热议和普



当你在开车的时候,如果听到电话铃响,会不会接听?在等红绿灯的时候,会不会拿起手机刷一刷微信?对此,很多人都会点头承认。

随着智能手机的普及,开车玩手机的群体越来越庞大。近日,我市交警部门对开车玩手机的违法行为进行了集中查处,在本月短短13天时间内,就有103位司机被现场处罚。

开车玩手机,不仅是对自己的生命不负责任,也会严重危害到别人的生命安全,这样的交通事故案例有很多。比如,日前,余杭公安局交警大队辅警姚晓琦在执法过程中被撞牺牲,肇事司机正是因为驾驶过程中玩手机“闪了神”;而我市的饶某,在驾车时,因使用手机导致车辆驶出路外,与前车相撞,造成老人死亡、两车受损的交通事故。开车玩手机,正成为交通安全的“隐形杀手”。

血的教训是深刻惨痛的,但为什么还是有这么多人视若无睹呢?这主要是他们存在一种侥幸心理,认为玩手机发生的车祸是小概率事件,自己不会“中奖”,并且在使用手机过程中随时观察着路况,不会有什么问题。事实上,开车时稍稍一分心,就会酿成大祸,因为当你开车使用手机时,大脑的反应速度比正常情况下慢35%,而当眼睛在瞥向手机的一秒钟内,时速60码的车子已经开出16米之远,你根本无法去注意周围的环境是否存在危险。

其实,在马路,不仅开车玩手机极其危险,骑车、走路玩手机的行为一样都可能导致严重事故的发生,因为路上情况瞬息万变,容不得一秒钟的分心。比如,日前,缙云有位三岁女童不慎掉入水中,幸亏被一位退休医生成功救起。而落水的原因就是该女童的姑姑在带她玩耍时玩手机。

不可否认,手机已成了我们生活不可缺少的一部分,但我们一定要认识到,它只是生活的工具而已,不应该让它成为危害我们人身安全的“杀手”。这需要我们养成良好的习惯,只要是在马路上,无路是开车、走路还是骑车,都要做到一心一意,把安全放在第一位,坚决不玩手机。

当然,对于良好习惯的养成,完全靠自律是不够的,还要依靠相关部门依法严惩才能达到倒逼目的。就像酒驾,现在我们整个社会都已基本形成“开车不喝酒”的意识,但如果没有一直以来的严惩措施,这是不可能的。现在,对于马路“低头族”也一样,相关部门必须拿出切实的举措,并且要长期坚持,才能让公众形成一种“开车、走路、骑车等不玩手机”的自觉。

人的生命只有一次,让我们每个人都对自己和他人的生命负责起来,放下手机,不做马路“低头族”。

勿贪多

一言



且行且思

在民国教材《新国文》第三册上有一篇课文叫《勿贪多》,全文仅34个字:瓶中有果。儿伸手入瓶,取之满握。拳不能出,手痛心急,大哭。母曰:“汝勿贪多,则拳可出矣。”

“勿贪多”,可以说是一个“古老”的话题,但从一位规劝稚儿的慈母口中说出,便多了几分亲切与温暖,更具直抵人心的力量。外在之物,或许于人不缺,但绝不可贪多。这不仅是劝诫之言,更是醒世恒言;不仅是为人处世之道,更是为官从政之要。

毋庸置疑,领导干部也是人,总会有七情六欲,总会有各种合理的欲求。然而,这并不意味着就应汲汲于金钱,孜孜于私利,甚至明知是违法乱纪仍然要铤而走险,明知是烫手山芋依然要伸手拿。实际上,这样“病态”的心理,不仅是理想信念“感冒”了,更是算错了人生的“大账”。云南省委原书记白恩培的妻子张慧清酷爱玉石翡翠,别有用心者便投其所好,竟相贿赂。案发时,张慧清所收藏的玉手镯多到无处安放,不得不用竹竿串起,最终白氏夫妇双双锒铛入狱。这是为钱财所累;司法部政治部主任卢恩光,“官瘾”极大,先是通过篡改年龄、伪造入党材料等手段混进基层干部队伍,进而用金钱铺路,逐渐晋升到省部级领导岗位,最终被巡视利剑拆穿了“西洋镜”,加官晋爵也成了黄粱一梦。这是为功名所累。

人生一世,所需之物,其实非常有限。俗话说,家有金山银山,一日不过三餐。看起来诱人的功名利禄,有时候也会成为令人难以承受的重负。遍览史册,多少人为了“衣冠世族全球满堂”,贪赃枉法,疯狂敛财,不择手段。然而,不过数年,已呈败象,又越数年,已是明日黄花,门庭冷落。

虽然历史的镜子总能闪过冷静的回光,身败名裂的教训常常当头棒喝,但嗜欲无度、飞蛾扑火的贪腐悲剧却在反复上演。“悬崖勒马收缰晚,船到江心补漏迟。”如果贪欲之壑不被填上,痴迷心窍的官欲、贪心不足的物欲就会永无止境、难以杜绝,到头来竹篮打水一场空。

“心无物欲,即是秋空霁海。”人最难战胜的是自己。对于党员干部而言,“清正廉洁”才是立身法宝,对待权力,就要始终保持如临深渊、如履薄冰、战战兢兢、警觉清醒的心态;对待生活,就要自觉摒弃奢靡享乐之风,远离低俗情趣,崇尚自然健康的方式。如此,常修从政之德、常思贪欲之害、常怀律己之心、常戒非分之想,人生自会畅达精彩。